

### 为民创城不停步

# 我市多措并举防控冬春季传染病

## 呼吸道传染病进入高发季

**本报讯** 冬春季是呼吸道传染病高发季节，特别是儿童易感染，在学校、托幼机构容易发生聚集性疫情。12月10日，记者从市卫健委获悉，我市加强疫情监测分析处置，强化医疗救治准备，做好冬春季重点传染病防控工作。

目前，我市进入呼吸道传染病高发季，呈现多种病原体共同流行的态势。我市新冠病毒流行水平持续保持低位，发生规模聚集性疫情风险较低。流感发病继续呈上升趋势，预计明年1月达到高峰。由于多种病原体共同流行，总体感染人数会呈现上升趋势，需防范流感、新冠、支原体肺炎等多种呼吸道传染病流行叠加风险。

持续做好疫情监测预警。密切关注国际、国内重点传

染病疫情形势，持续做好重点传染病多渠道监测和疫情风险评估工作。市疾控中心每周开展疫情形势分析研判，加强对网络直报疫情信息、哨点监测数据的动态监控与分析，及时掌握人群感染发病水平和变化趋势。

强化重点人群、重点机构的传染病防控工作。学校、托幼机构、养老院、社会福利机构等重点机构强化人员健康监测，做好人员日常防护和环境清洁消毒，做好常用防疫物资的动态储备。各级各类学校严格落实晨午晚检、传染病报告和因病缺勤缺课追踪登记等制度。

强化医疗资源配置。全市28所综合医院和2所妇幼保健院，可收治儿童呼吸道疾病患者床位680张，可接诊儿童呼吸道疾病患者门、急诊诊室53个。市妇幼保健院和部分综合医院增设周末门诊和夜间门诊，弹性扩容儿科输液场所和输液椅，充分满足患者诊疗需求。及时公布辖区内提供儿童诊疗服务的医疗卫生机构名单、相关医院

呼吸科床位开放情况以及呼吸道疾病检测服务开展情况等，方便群众看病就医。

提升医疗救治能力。医疗机构规范预检分诊，加强院内感染控制。开展医务人员分级分类培训。优化诊疗流程，充分发挥“互联网+医疗”作用，为患者提供分时段预约诊疗、线上咨询等服务。强化医药储备和供应保障，医疗机构呼吸道疾病救治相关药品备足机构一个月内药品需求量，保障临床用药和群众治病需求。

加强科普宣教。针对当前疫情趋势，通过主流媒体、官方公众号等形式，对社会广泛关注的支原体肺炎、流感防治知识开展科普宣教，及时主动回应群众和社会关切，正确引导舆论，提高群众自我防护意识。引导老年人、儿童、免疫力低下人群等重点人群开展流感、新冠、肺炎、手足口等疫苗接种，公布可接种含XBB变异株抗原成分疫苗门诊信息，方便重点人群接种疫苗。

(刘涛)

### 统筹推进疫情防控和经济社会发展

## 中医儿科专家支招 支原体肺炎叠加流感

**本报讯** 连日来，儿童呼吸道感染性疾病进入高发期，特别是肺炎支原体肺炎碰上了秋冬流感季，不少儿童已“中招”。结合我省地区发病情况和气候特点，日前，省卫健委组织邀请省中医院主任医师宋明锁和山西中医药大学附属医院主任医师秦艳虹，从中医药防治角度为家长支招。

“肺炎支原体肺炎和流行性感冒在发病过程中均可出现发热、鼻塞、流涕、咽痛、咳嗽痰多、喘促气急等症状，属于中医感冒、咳嗽、肺炎喘嗽的范畴，中医药治疗这类疾病优势明显。尤其对于支原体肺炎急性期，高热过后遗留的咳嗽痰喘症状有良好的疗效。”宋明锁介绍，中医需根据患儿的发病原因、症状特点、体质以及地域气候特点等，辨证分型，精准治疗。

宋明锁还推荐了几种适宜的中医外治方法。有发热、咽痛表现的低龄儿童，可采用穴位推拿和按摩治疗；学龄儿童则可刮痧和少商放血，都能起到清热泻火、利咽解毒的作用。孩子咳嗽咳痰，可采用经络走罐、拔罐、穴位贴敷、推拿捏脊等方法来化痰止咳。

专家强调，孩子出现高热一定要正确应对。有高热惊厥病史的孩子，一旦体温升高，就应及时就医。日常生活中，很多家长会用冷水擦拭、盖被子捂汗、自行使用退烧药等方式给孩子退烧。秦艳虹表示，这些方法不可取。冷水擦拭，可能因受凉而加重病情。捂汗则要视情况而定，如果孩子手脚冰凉，可适当保暖；如果身体发热，穿太多，反而可能会造成脱水。退烧时，要多饮温水，及时补充水分，正确物理降温，用温热的毛巾擦拭腋下、颈部或腹股沟，四肢发凉者可用温水擦拭四肢，过程中要注意保暖。

(魏薇)

**文明健康** 有你有我

## 非遗传承人研修作品亮相山西大学



图为师生观展。

**本报讯** 12月10日，山西传统剪纸与布艺多材料创新融合设计作品展在山西大学展出，吸引了众多师生观赏打卡。山西大学作为文化和旅游部实施“中国非物质文化遗产传承人群研修研习培训计划”的院校之一，自2016年以来，已培训11期共500余名非遗传承人。此次展览展示的是最新一期50余名非遗传承人的300余件作品。

一进展厅，师生们就被色彩艳丽的作品吸引，剪纸、布艺、刺绣、草编、结绳、堆绫等非物质文化遗产作品生动鲜活地展示在墙上。大家驻足非遗作品前，或观赏实物、或聆听

讲解、或交流观感，通过各种方式，近距离感受非遗文化的独特魅力。初民学院2022级本科生牛非感慨：“每一张剪纸作品都是一段故事，更是一种文化的传承。这些精致细腻的非遗作品不仅展示了艺术家们的技艺，更反映了中国丰富多彩的民间文化和历史。”

山西大学非遗传承人研修研习培训已进行了11期，包括髹饰技艺、剪纸技艺、布艺织造技艺、雕刻技艺、烧制技艺、壁画技艺、木艺、晋绣技艺、建筑彩画技艺等非遗实践课程。致力于让每位学员学到真本领，该培训从实际出发，在调研该领域非遗传承困境与现状基础上，结合地域特点，采用专家+大师+设计师的专家团队进行教学设计。课程环环相扣，由广到深对传承人进行培训，尤其在专业技法课程和材料工艺方面，为学员带去全新的认知，也为其传承技艺的精进和产品质量迭代提供了更加专业的帮扶。

(张晓丽、张颖文/摄)

**传承弘扬中华优秀传统文化**

## 赓续红色血脉 坚定理想信念

**本报讯** 12月10日消息，太原慈善职业技术学校组织优秀团员赴娄烦县高君宇故居纪念馆开展“传承红色基因 勇于担当作为”主题团日活动，引导学生赓续红色血脉，坚定理想信念。

学生们首先来到纪念馆大厅，面对鲜红的团旗，他们举起右拳，重温入团誓词。随后，他们聆听讲解员声情并茂地介绍高君宇事迹。循着高君宇学习成长、工作革命的轨迹，通过“立志报国”“追求真理”“驰骋南北”“播火三晋”“光照千秋”“星火传承”六个部分的学习，学生们充分了解了高君宇为中国革命事业奋斗的精神风范，读懂了他写下的“我是宝剑，我是火花，我愿生如闪电之耀亮，我愿死如彗星之迅忽”的革命誓言。

太原慈善职业技术学校思政部负责人李建鹏介绍，青年兴则国家兴，青年强则国家强，希望通过此次参观学习，让共青团员能传承好革命先烈的爱国情怀及敢为人先、勇于变革的精神，让同学们更加坚定理想信念，传承红色基因，让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。

学生们纷纷表示，要传承和发扬革命优良传统，从红色文化中汲取精神力量，在今后的学习中更加刻苦努力，用勤劳的双手创造美好的生活，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不辍奋斗。

(弓凤飞)

## 践行社会主义核心价值观

## 文明劝导树新风 志愿服务保畅通

**本报讯** 为进一步增强广大市民的文明交通意识，营造文明、畅通、安全、有序的道路交通环境，助推我市全国文明城市创建，连日来，太原市康宁医院开展文明交通安全出行志愿者活动。

此次活动中，在交通早、晚高峰时段，太原市康宁医院的5名党员干部前往南内环街与并州北路交叉路口，他们身穿交通志愿者红马甲，挥动印有“文明交通 安全出行”字样的黄色文明交通劝导旗，协助交警维持交通秩序，引导过往行人遵守交通规则。

一句句温馨提示、一次次耐心劝导，他们用自己的行动诠释着“奉献、友爱、互助、进步”的新时代文明实践志愿服务精神，有力地保障了高峰时段道路畅通、市民安全出行，让创建全国文明城市的观念更加深入人心。

(弓凤飞)

**文明交通**

山西·太原

# 为民创城不停步 再现锦绣太原城

讲/文/明/树/新/风

**锦绣太原**

太原市文明办  
太原日报社